
 

 

  

 

 

 

 
 

Μάθημα: ΒΙΟΛΟΓΙΑ ΠΡΟ΢ΑΝΑΣΟΛΙ΢ΜΟΤ 

Σάξη: Γ΄ΛΤΚΕΙΟΤ 

Ημερομηνία:  06/11/2022 

Καθηγητές: ΟΜΑΔΑ ΒΙΟΛΟΓΩΝ ΥΡΟΝΣΙ΢ΣΗΡΙΩΝ ΥΑ΢ΜΑ 

Ονοματεπώνυμο: 
 

 

 

ΘΕΜΑ Α 

Α1. Να γράψετε τον αριθμό τησ ερϊτηςησ και δίπλα το γράμμα που αντιςτοιχεί ςτη ςωςτή απάντηςη ή ςτη 

       φράςη που ςυμπληρϊνει ςωςτά την πρόταςη. Μια μόνο επιλογή είναι ςωςτή. 

 

1. Πόςα αλλθλόμορφα γονίδια, υπεφκυνα για τθ ςφνκεςθ του παράγοντα VIII , μπορεί να υπάρχουν ςε ζναν 

      ανκρϊπινο γαμζτθ αρςενικοφ ατόμου;   

α. ζνα  

β. κανζνα  

γ. ζνα ι κανζνα   

δ. δφο 

 

2. ΢ε ζνα μόριο m-RNA του ανκρϊπου  το κωδικόνιο το οποίο μπορεί να υπάρχει μόνο μία φορά είναι το: 

α.  5 ́ UAG 3  ́

β.  5 ́ AUG 3  ́

γ.  5 ́ GUA 3  ́

δ.  3 ́ UAA 5  ́

 

3. Μόρια DNA, δεν είναι δυνατό να εντοπιςτοφν φυςιολογικά:  

α. Ελεφκερα ςτο κυτταρόπλαςμα  
β. ΢το εςωτερικό των μιτοχονδρίων  
γ. ΢τον εςωτερικό των ϊριμων ερυκροκυττάρων  
δ. ΢το εςωτερικό του φάγου Σ2 

 

4. ΢το Pisum sativum ζνα μόριο δίκλωνου DNA περιζχει ν φωςφοδιεςτερικοφσ δεςμοφσ. Σα νουκλεοτίδια ςε 

αυτό το μόριο είναι:  

α. ν-2  
β. ν+1  
γ. ν ι ν+2  
δ. ν ι ν-2 

 

 

 

 

 

 

μαθητικό φροντιστήριο σύγχρονο 



 

 

 

5. Δίνεται το διπλανό γενεαλογικό δζνδρο μιασ  

οικογζνειασ το οποίο περιγράφει τον τρόπο       

κλθρονόμθςθσ μιασ αςκζνειασ. Θ αςκζνεια δεν  

είναι δυνατόν να οφείλεται ςε:  

α. Φυλοςφνδετο και επικρατζσ γονίδιο  

β. Φυλοςφνδετο και υπολειπόμενο γονίδιο  

γ. Γονίδιο το οποίο βρίςκεται ςτο μιτοχονδιακό DNA  

δ. Αυτοςωμικό και επικρατζσ γονίδιο. 

                                                                                                                                                                         ΜΟΝΑΔΕΣ 25 

 

ΘΕΜΑ Β 

   Β1. Να χαρακτηρίςετε τισ παρακάτω προτάςεισ ωσ ςωςτζσ, εάν τισ θεωρείτε ςωςτζσ, και τισ λάθοσ 

       να εξηγήςετε γιατί είναι λάθοσ. 

1. Οι cDNA βιβλιοκικεσ από δφο γαμζτεσ του ίδιου ατόμου μπορεί να είναι διαφορετικζσ. 

2. Δφο φορείσ τθσ αιμορροφιλίασ Α ζχουν 25%  πικανότθτα να γεννιςουν παιδί που να πάςχει από 

τθν αςκζνεια. 

3. Μία αλυςίδα αμινοξζων ζχει 50 πεπτιδικοφσ δεςμοφσ, άρα χαρακτθρίηεται ωσ πολυπεπτίδιο.   

4. Θ χλωροφφλλθ βρίςκεται ςτο ςτρϊμα των χλωροπλαςτϊν.   

5.  Όλα τα γονίδια διακζτουν κωδικόνιο ζναρξθσ. 

6. Δεν ιςχφουν οι νόμοι του Mendel για τα πολλαπλά αλλθλόμορφα γονίδια.                                                                                                                                  

                                                                                                                                                                      ΜΟΝΑΔΕΣ 12  

 

Β2.   Να αντιςτοιχίςετε τουσ αρικμοφσ τθσ ςτιλθσ Ι με ζνα μόνο γράμμα τθσ ςτιλθσ ΙΙ.   

 

ΣΤΗΛΗ Ι ΣΤΗΛΗ  ΙΙ 

1. Κφτταρο που ζχει μόνο ελεφκερα ριβοςϊματα Α. Νευρικό κφτταρο 

2. 

 

Φάςθ του κυτταρικοφ κφκλου κατά τθν οποία 

εξαφανίηεται ο πυρθνίςκοσ 

Β. Πρόφαςθ 

3. 

 

Κφτταρο που κατά τθ διαίρεςθ του εμφανίηονται ινίδια 

ακτίνθσ 

Γ. Κφτταρο του Antirhinum 

4. 

 

Κφτταρο ςτο οποίο θ άτρακτοσ οργανϊνεται χωρίσ 
κεντροςωμάτια 

Δ. Ανάφαςθ 

 

5. 

 

Φάςθ του κυτταρικοφ κφκλου κατά τθν οποία διαιρείται 

το κεντομερίδιο 

E  E.coli 
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Β3. Δίνεται τμιμα DNA τθσ μθ μεταγραφόμενθσ αλυςίδασ ενόσ γονιδίου που κωδικοποιεί τθν παραγωγι ενόσ 

       μορίου  tRNA. 

                                           5’  …  C  G  A  A  G  G  T  C C A  A  C  T  A  C  T  A  …  3’ 

             Θ τριπλζτα ςτο  πλαίςιο αντιςτοιχεί ςτο αντικωδικόνιο του tRNA.  

       1.  Ποιο tRNA από τα Α,Β,Γ και Δ κωδικοποιεί θ παραπάνω αλλθλουχία; Ποιο είναι το κωδικόνιο ςτο mRNA 

            με το οποίο ςυνδζεται το ςυγκεκριμζνο tRNA; Αιτιολογιςτε τθν απάντθςι ςασ. 

ΜΟΝΑΔΕΣ 4 



 

 

 

      2.  Σι ςθμαίνει ότι ο γενετικόσ κϊδικασ είναι εκφυλιςμζνοσ; Αν γνωρίηατε ότι για το κωδικόνιο του mRNA 

            δεν ιςχφει εκφυλιςμόσ του γενετικοφ κϊδικα, μπορείτε να βρείτε  ποιο είναι το αμινοξφ που μεταφζρει 

             το ςυγκεκριμζνο tRNA;                                                                                                                                      
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ΘΕΜΑ  Γ 

Γ1. Ο κυαμιςμόσ (ανεπάρκεια τθσ αφυδρογονάςθσ τθσ 6-φωςφορικισ γλυκόηθσ) είναι μία κλθρονομικι 

αςκζνεια του ανκρϊπου.  ΢τα άτομα που πάςχουν από τθν αςκζνεια αυτι, παρατθρείται ζλλειψθ του 

ενηφμου αφυδρογονάςθ τθσ 6-φωςφορικισ γλυκόηθσ (G6PD ι G6PDH), το οποίο ςυμμετζχει ςτον κφκλο 

των φωςφορικϊν πεντοηϊν και είναι ιδιαίτερα ςθμαντικό για το μεταβολιςμό των ερυκρϊν 

αιμοςφαιρίων. Για τθ ςφνκεςθ του ενηφμου είναι γνωςτά 2 αλλθλόμορφα γονίδια (Ι και ΙΙ). Από τα δφο το 

ζνα είναι φυςιολογικό και παράγει το ζνηυμο ενϊ το άλλο μεταλλαγμζνο (πακολογικό) και δεν παράγει το 

ζνηυμο. 

        Ο Αγακοκλισ και θ ςφηυγόσ του Ηουμπουλία ζχουν δφο παιδιά, τον Ευμορφοφλθ και τθν Ωραιοηιλθ.  

        ΢τον γονότυπο του Αγακοκλι  και τθσ Ωραιοηιλθσ ανιχνεφεται το αλλθλόμορφο Ι, ςτθ Ηουμπουλία 

ανιχνεφεται το αλλθλόμορφο Ι και ΙΙ, ενϊ ςτον Ευμορφοφλθ ανιχνεφεται  το αλλθλόμορφο ΙΙ. Πατζρασ και 

κόρθ πάςχουν από κυαμιςμό. 

1. Να προςδιορίςετε τον τφπο κλθρονομικότθτασ του κυαμιςμοφ και να γράψετε ποιο από 

        τα αλλθλόμορφα (Ι ι ΙΙ) είναι το φυςιολογικό και ποιο το πακολογικό. Επίςθσ να γράψετε τουσ 

        γονότυπουσ των μελϊν τθσ παραπάνω οικογζνειασ. Αιτιολογιςτε τθν απάντθςι ςασ. 

ΜΟΝΑΔΕΣ 8 

           2.    Θ Ωραιοηιλθ παντρεφεται τον Αγαπινορα και αποκτοφν τισ διηυγωτικζσ δίδυμεσ Θεονφμφθ και 

                   Πουλχερία. Θ Θεονφμφθ είναι φυςιολογικι. Ποια είναι θ πικανότθτα θ Πουλχερία να είναι φορζασ 

                   του κυαμιςμοφ; Αιτιολογιςτε τθν απάντθςι ςασ. 

     ΜΟΝΑΔΕΣ 6 

                  ΣΗΜ.: Να μθν γίνει αναφορά ςτουσ νόμουσ του Μζντελ. 

                                      Διηυγωτικά είναι τα δίδυμα όταν δφο διαφορετικά ωάρια ζχουν γονιμοποιθθεί από δφο 

                             διαφορετικά ςπερματοηωάρια. 

 

Γ2.  Ζνα τμιμα DNA κόβεται από δφο περιοριςτικζσ ενδονουκλεάςεσ: τθν EcoRI και τθν FasmI(), με τον τρόπο  

       που φαίνεται ςτο παρακάτω ςχιμα, και δθμιουργοφνται 3 κομμάτια DNA, τα 1, 2 και 3. 

 

                     G A A T T C                                                                                                              C C G C G G     

 

 

 

                     C T T A A G                                                                                                              G G C G C C 

                3ϋ                 3ϋ                 3ϋ                 3ϋ 

1 2 3 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CF%81%CF%85%CE%B8%CF%81%CE%AC_%CE%B1%CE%B9%CE%BC%CE%BF%CF%83%CF%86%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B9%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CF%81%CF%85%CE%B8%CF%81%CE%AC_%CE%B1%CE%B9%CE%BC%CE%BF%CF%83%CF%86%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B9%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CF%81%CF%85%CE%B8%CF%81%CE%AC_%CE%B1%CE%B9%CE%BC%CE%BF%CF%83%CF%86%CE%B1%CE%AF%CF%81%CE%B9%CE%B1
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CF%80%CE%B5%CF%81%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%BF%CE%B6%CF%89%CE%AC%CF%81%CE%B9%CE%BF


 

 

      

           Σο κακζνα από αυτά τα 3  τμιματα τοποκετείται ςε δοκιμαςτικό ςωλινα, όπου περιζχονται  DNA 

           πολυμεράςθ και νουκλεοτίδια ϊςτε να μπορεί να γίνει αντιγραφι και  μονόκλωνα άκρα να μποροφν 

           να γίνουν δίκλωνα. Πόςα νουκλεοτίδια κα τοποκετιςει ςυνολικά θ DNA πολυμεράςθ, και πόςουσ 

           φωςφοδιςτερικοφσ δεςμοφσ κα δθμιουργιςει; Αιτιολογιςτε τθν απάντθςι ςασ. 

                                                                                                                                                                           ΜΟΝΑΔΕΣ 6 

Γ3. ΢το γενεαλογικό δζντρο απεικονίηονται τα άτομα μιασ οικογζνειασ ωσ προσ τθν ομάδα αίματοσ τουσ ςτο 

ςφςτθμα ΑΒΟ. Να γράψετε τουσ πικανοφσ γονοτφπουσ των ατόμων 1,2,3,4,5. Δεν απαιτείται αιτιολόγθςθ.  
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ΘΕΜΑ Δ 

Δ1.  Σο παρακάτω τμιμα DNA περιζχει το ςυνεχζσ γονίδιο ανκρϊπου  που κωδικοποιεί ζνα επταπεπτίδιο. Σο 

τμιμα αυτό ζχει κοπεί με 2 περιοριςτικζσ ενδονουκλεάςεσ, τθν EcoRI  και τθν FasmII (😁). H FasmII 

αναγνωρίηει αλλθλουχία 7 ηευγϊν βάςεων ςτο δίκλωνο DNA.  

 

           A A T T C T A C G A T G T G G C C A G C A A A A G C A T G A T C G C C 
                        G A T G C T A C A C C  G G T C G T T  T T  C G T A C T A G C G G A C T 
 

Σο  τμιμα αυτό DNA πρόκειται να ενςωματωκεί ςε πλαςμίδιο, μζςα ςτο γονίδιο ανκεκτικότθτασ τθσ 

ςτρεπτομυκίνθσ (Str), με ςκοπό τθν παραγωγι του επταπεπτιδίου από γενετικά μεταςχθματιςμζνα 

βακτιρια. Οι επιςτιμονεσ ζχουν ςτθ διάκεςι τουσ τα παρακάτω πλαςμίδια: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Να εντοπίςετε τα  5ϋ και  3ϋ άκρα του τμιματοσ  DNA. Εξθγιςτε. 

ΜΟΝΑΔΕΣ 5 

 

 



 

 

2.  Να προςδιορίςετε τθν αλλθλουχία αναγνϊριςθσ τθσ FasmII. Δεν απαιτείται αιτιολόγθςθ.   

ΜΟΝΑΔΕΣ 2 

3. Να γράψετε  τθν αλλθλουχία των βάςεων, που ςίγουρα κα υπάρχουν, ςτο  μόριο του mRNA που κα 

παραχκεί ςτο μεταςχθματιςμζνο βακτιριο . Εξθγιςτε.  

ΜΟΝΑΔΕΣ 6 

4. Ποιο από τα δφο πλαςμίδια είναι κατάλλθλο για τθν ζκφραςθ του γονιδίου ϊςτε να παραχκεί το 

επταπεπτίδιο; Αιτιολογείςτε. 

                                                                                                                                                                    ΜΟΝΑΔΕΣ 6 

 

             ΣΗΜ.: Δίνεται ότι τα πλαςμίδια μποροφν να κοποφν από δφο διαφορετικζσ περιοριςτικζσ 

                        ενδονουκλεάςεσ και τότε το μικρό ενδιάμεςο θραφςμα που προκφπτει ςτο γονίδιο Str χάνεται. 

 

Δ2.  Ζνα γονίδιο κωδικοποιεί μία πολυπεπτιδικι αλυςίδα και περιζχει τρία εξϊνια. ΢ασ δίνετε τμιμα τθσ  

        κωδικισ αλυςίδασ του δεφτερου εξωνίου:   …AATGGATAGATAG…  . Να γράψετε τα κωδικόνια που 

        υπάρχουν ςτο ςυγκεκριμζνο τμιμα. Αιτιολογείςτε ςφντομα. 

ΜΟΝΑΔΕΣ 6 

 
΢ΘΜΕΙΩ΢Θ: ΟΛΕ΢ ΟΙ ΑΠΑΝΣΘ΢ΕΙ΢ ΝΑ ΓΡΑΦΟΤΝ ΢ΣΙ΢ ΚΟΛΛΕ΢ ΠΟΤ ΘΑ ΢Α΢ ΔΟΘΟΤΝ   

ΚΑΙ ΟΧΙ ΕΠΑΝΩ ΣΤΑ ΘΕΜΑΤΑ 

 

Ευχόμαστε Επιτυχία!!! 
 

 

 

 

 
 

 

 

 

 


